
 

 

Den längsta resan är resan inåt 

Under ett uppdrag som FN:s generalsekreterare förolyckades 
Dag Hammarskjöld 1961 i en flygkrasch i Zambia. Efter hans 
död fann man i hans bostad i New York ett manuskript med titeln ”Vägmärken”. I dessa 
sporadiska dagboksanteckningar tar han inte upp några världshändelser, utan 
reflekterar över existentiella frågor och den andliga dimensionen i tillvaron. ”Den längsta 
resan är resan inåt”, är ett av bokens mest kända citat. 

På så sätt beskriver Hammarskjöld resan genom livet och mot vårt eget innersta. Han 
menar att när vi ger oss tid att fundera kring de stora livsfrågorna så finns möjligheten 
att upptäcka livets okända djup. Med andra ord, hur långt vi än reser ut i världen eller i 
rymden, så är och förblir den inre resan ändå den längsta resan.  

Fastan är den del av kyrkans år då vi särskilt stannar upp och reflekterar över livets 
mörkaste sidor och påsken är då hoppet och ljuset bryter fram. Under våren erbjuder vi i 
Olaus Petri olika tillfällen som inspiration på vår fortsatta livsresa: gudstjänster, 
konserter, braskvällar i prästgården med mera. Du kan i detta OP-blad också läsa om 
planerna att göra en gemensam resa till Vadstena i sommar för att uppleva firandet av 
“Den heliga Birgittas himmelska födelsedag”.  

Välkommen att ta del av församlingens breda verksamhet som en del av din inre resa! 

”Det är tid för en lång resa 
en färd till ett annat land, 
ett land som finns i vårt inre.                            
osynligt och utan band.”                                       
(ur dikt av Bo Setterlind) 
 
 
Jan Olov Fors, 
kyrkoherde 
Rikssvenska Olaus Petri församlingen 
                            
                                                                
 



Från advent till trettondag jul i OP 

 
Peter Ericson, Sveriges ambassadör i Finland, njuter av sången under Olaus 
Petri-körens adventskonsert. Årets konfirmander samlade för första gången i 
brasrummet efter högmässan på första advent. 

 
Finlands Lucia, Daniela Owusu, sjunger i en fullsatt kyrka i samband med 
jubileumskonserten i OP. Jultomten i sällskap av en liten tomtenisse gästade 
julavslutningen för barnverksamheten.  
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Basen Petri Lindroos sjöng med Olaus Petri-kören på högmässan på andra advent. 
Julens gudstjänster var välbesökta, särskilt julbönen men stämningsfull julmusik. 

 
 
På trettondedag jul framfördes traditionsenligt ett julspel. Ett drygt 30-tal medverkade 
och dramatiserade julevangeliet. Många deltog i jullekarna i församlingssalen och 
efteråt bjöds på lite god julmat.  



Tre braskvällar under våren i prästgården  
 
Vårens första braskväll firar vi den 26 februari kl 18 
tillsammans med den prisbelönta översättaren Janina Orlov. 
Hon har doktorsexamen i ryska språket och litteratur på en 
avhandling om Aleksandr Pusjkins “Sagan om tsar Saltan”. 
Men den som läser författare som Sofi Oksanen, Sirpa 
Kähkönen och Rosa Liksom på svenska kan utgå från att 
texten tolkats av Janina som bland annat tilldelats Svenska 
Akademiens Finlandspris. Hon har varit verksam som  

                                          universitetslektor både i Finland och i Sverige. Bild: Susanne  
       Kronholm 

 
Den 19 mars kl 18 får vi träffa journalisten Heidi Finnilä 
som finns på Finlands public service bolag, Yle. Hon 
arbetar med mediekunskap, något hon själv kallar en av 
grundbultarna i en demokrati. Det här är en färdighet som 
är allt viktigare i en tid av ett stort informationsflöde, men 
också falska nyheter, AI, propaganda, och trollfabriker, 
liksom försök till manipulation av demokratiska val. Hur kan 
vi, men också våra barn och barnbarn, känna oss tryggare, 
speciellt på nätet? Hur hanterar en nyhetsredaktion  

          utmaningarna? Bild: Yle 

 
Den 9 april kl 18 besöker Sveriges ambassadör Peter 
Ericson Olaus Petri och prästgården.  Hans diplomatiska 
karriär har fört honom till städer som Washington, Moskva, 
New York, Istanbul, Bryssel och nu till Helsingfors. Peter är 
expert på säkerhetspolitik och kan ge oss en analys av 
dagsläget, men vi kan också känna honom på pulsen, om 
hur han  lärt känna sin nya postering i Finland och intrycken 
under det första året på ambassaden vid Salutorget.  
Bild: Jasmine Fooladi/Sveriges Radio Finska 
 
 
Samtliga deltagare i braskvällarna ställer upp gratis. Enligt överenskommelse med dem betalar 
församlingen i stället varje gång 140 euro till Ukraina via Kyrkans Utlandshjälp. Summan har 
slagits fast utgående från lägre arvoden som i allmänhet betalas till talare. Vi ber er också gå in 
på församlingens hemsidor och läsa HBLs evenemang med tanke på att vi lever i en snabbt 
föränderlig värld. 

 



Nostalgiresa till Vadstena  
- eller ett försök att återuppliva en  gammal OP- tradition? 
 
Vadstena - en pärla vid Vätterns strand intill Östgötaslätten. En pittoresk stad  som lockar 
turister, speciellt sommartid. Men Vadstena är också orten som genom åren varit målet för 
mången OP-are, speciellt förr och för dem som varit aktiva inom församlingens tidigare 
ungdomsverksamhet, Michaeli-brödraskap och kvinnornas dito, Birgitta-ringen. Nu finns det ett 
önskemål om att vi i juli arrangerar en resa till staden för att vara nostalgiska, eller för att  
återuppliva en gammal tradition inspirerade av våra Vadstena-veteraner.  

 
Till dem hör Göran Andersson, kyrkvärd och mångårig ordföranden i 
kyrkorådet, Rainer Lauramo, en annan av församlingens trotjänare, 
liksom också Stina Salingre som gått i OP sedan barnsben. Men det är 
inte enbart Sveriges äldsta bevarade renässansslott från Gustav Vasas 
tid och andra turistattraktioner som lockat och fortfarande för både 
Göran, hustrun Carita och Rainer sommartid till Vadstena. På samma 
sätt, som herrarna redan i tonåren, åker de dit för att vara med om 
något som kallas Den heliga Birgittas himmelska födelsedag.  Det är 
dagen då hon dog i Rom, men tack vare hennes uppenbarelser och 
klostervisioner har hon bidragit till det Vadstena vi känner idag.  
 
 Festligheterna pågår i dagarna fyra, men själva födelsedagen firas den 

23 juli med högtidsföreläsning och kyrkogång med festprocession kring stadens gamla 
klosterkyrka i Societas Sanctae Birgittae  (SSB) regi. Det är en högkyrklig ordensgemenskap 
inom Svenska Kyrkan, som talar för ett rikare gudstjänstliv, men också en bönegemenskap med 
omkring 200 medlemmar. Via följande länk kan ni gå in och läsa mera om SSB och 
högtidligheterna ( http://www.societasbirgittae.org/ ). Kontakten med ordensgemenskapen går 
tillbaka till Torsten Stenius och Folke Palmgrens tid i Olaus Petri.  
 
Minnena från Vadstena är många, oberoende om besöket främst 
känts som en semesterresa eller något mycket, mycket  mer.  Vi 
ser också spår av dem i OP, även om de på hemmaplan fått en 
något annan utformning och dämpats, speciellt i modern tid. 
Högkyrkligheten i Olaus Petri är idag till exempel inte motstånd 
mot att viga kvinnor till präster, utan vad vi främst kan kalla en 
liturgisk högkyrklighet. Ni minns kanske Freja Ericsson, vår första 
prästpraktikant? Hon utövar en sådan. Den observanta 
mässbesökaren i OP har eventuellt också lagt märke till att 
Göran, men också Rainer hör till dem som aktivt låter kroppen 
delta i gudstjänsten. De gör korstecken och bugar sig. På så sätt 
känner de sig mera närvarande och engagerade i mässan. Upp 
stiger vi ju alla då det finns en asterisk vid psalmen eller i gudstjänstens  
agenda.  

http://www.societasbirgittae.org/


 
Vi sitter i prästgården, i församlingens vardagsrum och talar om bland andra Luther. I hans lilla 
katekes heter det: På morgonen, när du stiger upp, skall du signa dig med det heliga 
korstecknet och säga: “I Faderns och Sonens och den helige Andes namn. Amen”. Samma ord 
ska man uttala på kvällen innan man lägger sig, anser reformatorn. Under mässan kan man 
göra korstecken efter syndabekännelsen, trosbekännelsen eller alltid då prästen talar i 
treenighetens namn. Det blir ett slags bekräftelse. En annan signal för just ett korstecken är 
orden "Välsignad vare han som kommer i herrens namn”.  
 
Att buga hör också till liturgin. Det gör vi inte för att vara underdåniga. Vi visar vördnad, säger 
Rainer och visar: en lätt bugning framåt från midjan då Kristi namn nämns eller då vi hör orden  i 
den nicenska trosbekännelsen “och blivit människa”. Klockringningen i anslutning till nattvarden, 
något som är kännetecknande just för OP, signalerar åt församlingen att “Kristus är närvarande”. 
 
På samma sätt som alla har sin privata uppfattning om vad det är att tro och hur vi utövar den, 
är upplevelserna från Vadstena individuella. Men alla understryker en sak, den stora 
gemenskap de upplevt under vistelserna på Östgötaslätten och att alla tillsammans, till exempel 
i procession runt klosterkyrkan under den himmelska födelsedagen sjunger  Allhelgonapsalmen 
“I himmelen, i himmelen”. Det lämnar knappast någon oberörd.  

 
Vi överväger en resa till Vadstena i sommar med möjlighet att delta 
i festligheterna och i olika bönestunder som laudes, vesper och 
kompletorium under vistelsen. Vi återkommer till detaljerna, 
förutsatt att det finns ett verkligt intresse att göra något 
tillsammans. Det gemensamma programmet i Vadstena skulle i så 
fall inledas på eftermiddagen den 22 juli och avslutas den 24 juli. I 
det skulle också ingå till exempel en guidad tur i staden, utflykter 
och gemensamma måltider. 
 
Vi ber dig att anmäla ditt intresse till kyrkoherden per e-post 
jan.olov.fors@evl.fi senast den 1.3 så att vi kan slå fast detaljerna 
och utreda möjligheterna till exempel till samåkning. Alla står själva 

för resor, kost och logi. Kostnaderna väntas ligga mellan 500 - 1000 euro beroende på 
inkvartering och sätt att ta sig till Vadstena. (Marit Ingves)  
 

Vill du bli kyrkvärd? 

Att vara kyrkvärd innebär att några gånger per termin hjälpa till på söndagens gudstjänst. Till 
uppgifterna hör att läsa ett par bibeltexter, ta upp kollekten och vid behov vara behjälplig att dela 
ut nattvarden. Vill man kan man även få gå upp i klocktornet och ringa i kyrkklockorna. Om du är 
intresserad och vill veta mer, hör av dig till Kristian Thulesius, kristianthulesius@yahoo.se. 

 

mailto:jan.olov.fors@evl.fi


Vårens återkommande verksamhet 

Babyrytmik, för 0-1 åringar, onsdagar kl 10-12. Babyrytmiken är avsedd för de allra minsta. Då 
flyger, hoppar, gungar och njuter bebisarna i famnen på mamma eller pappa. Efteråt blir det 
servering och föräldrarna kan utbyta tankar och få stöd av varandra. Ledare: Sussi Isaksson. 

Musiklek, fredagar kl 10-12. Vi sjunger, dansar, leker och spelar på rytminstrument med massor 
av rekvisita. Vi har många rörelse- och sånglekar. Alla glada barn med föräldrar eller far- och 
morföräldrar är hjärtligt välkomna. Efteråt dricker vi kaffe och saft, äter smörgåsar och umgås. 
Ledare: Sussi Isaksson. 

Brasrums Broderarna, varannan onsdag kl 10.30-12. Ta med dig ditt egna handarbete eller 
pyssel så träffas vi i prästgårdens brasrum i Olaus Petri (Minervagatan 6, ingång från 
trädgården)för handarbete och samtal. Ingen föranmälan, det är bara att komma. Följande 
onsdagar: 22 januari, 5 februari, 19 februari, 5 mars, 19 mars, 2 april, 16 april, 30 april. Ledare: 
Stina Särkkä, stina.sarkka@pp1.inet.fi 

Smyckeskvällar. Vi kallar dem så och ibland gör vi också något vackert, förbereder 
höstmarknaden eller något annat. Men du kan också komma bara för att prata bort en stund och 
umgås med andra OP-are i församlingens vardagsrum,  i prästgården. Under våren träffas vi 
den 11 och den 25 februari, den 11 och 25 mars, den 8 och 29 april, liksom den 13 och 27 maj. 
Alltid mellan kl 16-17.45. Om du har frågor kontakta maritsb.ingves@gmail.com 

 

Lördagskonserter kl 16.  

1.2. ​ Santeri Siimes 
8.2. ​ Olli Saari 
22.2. ​ Lucas Stålhammar  
1.3. ​ Heidi Korhonen-Björkman 
8.3.​ Fiona Chow 
15.3. ​ Viljo Harju 
22.3. ​ Santeri Siimes 
5.4. ​ Markku Heikinheimo 
12.4. ​ Santeri Siimes 
26.4. ​ Heidi Korhonen-Björkman 
3.5. ​ Markku Heikinheimo 
10.5. ​ Viljo Harju  
17.5. ​ Heidi Korhonen-Björkman 
24.5. ​ Vårkonsert med Olaus Petri-kören 
 
 
 
 



Kalendarium våren 2025  

Kyndelsmässodagen (2 feb) kl. 11        ​ Högmässa. Olaus Petri-kören.  
5:e sön e Trettondagen (9 feb) kl. 11        ​ Högmässa. ”Kom-och-musicera”. 
Septuagesima (16 feb) kl. 11                   ​ Högmässa. Cecilie Strømmen Jørgensen. 
Sexagesima (23 feb) kl. 11                      ​ Högmässa. Birgitta Ed, Jan Olov Fors. 
Fastlagssöndagen (2 mars) kl. 11             ​ Högmässa. Schola. Samma dag kl. 13 Norsk  

gudstjänst.  
1:a sön i fastan (9 mars) kl. 11                 ​ Högmässa. ”Kom-och-musicera”.  
2:a sön i fastan (16 mars) kl. 11               ​ Högmässa. Martti Paananen. 
Jungfru Marie Beb (23 mars) kl. 11         ​ Högmässa. Olaus Petri-kören. 
Midfastosöndagen (30 mars) kl 11           ​ Högmässa. Fredrik Santell. Föredrag. 
5:e sön i fastan (6 april) kl. 11                 ​ Högmässa. 
To 10 april kl 19                                          ​ Konsert ”Ilta Viipurissa - En kväll i Viborg”, 

Karelia-blåsorkestern, samarr med Tölö 
Rotaryklubb.                                                             ​  

Palmsöndagen (13 april) kl. 11                ​ Familjemässa.  
Skärtorsdagen (17 april) kl. 18                ​ Skärtorsdagsmässa.  
Långfredagen (18 april) kl. 11                 ​ Långfredagsgudstjänst. Schola. 
Påskdagen (20 april) kl. 11                      ​ Påskdagsmässa. Olaus Petri-kören. 
Annandag påsk (21 april) kl. 11               ​ Emmausmässa.  
2:a sön i påsktiden (27 april) kl 11           ​ Högmässa.  
3:e sön i påsktiden (4 maj) kl 11              ​ Högmässa. ”Kom-och-musicera”. 
4:e sön i påsktiden (11 maj) kl 11            ​ Högmässa. Schola.  
5:e sön i påsktiden (18 maj) kl 11            ​ Nordisk gudstjänst. Cecilie Strømmen Jørgensen,  

Jan Olov Fors. 
Lö 24 maj kl 16                                      ​ Vårkonsert med Olaus Petri-kören. 
Bönsöndagen (25 maj) kl. 11                   ​ Änglamarkens mässa  - musik och sånger av Evert  

Taube. 
Kristi himmelsfärd (29 maj) kl. 11           ​ Högmässa.  
Sön före pingst (1 juni) kl. 11                  ​ Högmässa.  
Pingstdagen (8 juni) kl. 11                      ​ Högmässa. Olaus Petri-kören. 

  


